

2023 年 4 月高等教育自学考试全国统一命题考试
报纸编辑

(课程代码 00655)

注意事项：

1. 本试卷分为两部分，第一部分为选择题，第二部分为非选择题。
2. 应考者必须按试题顺序在答题卡（纸）指定位置上作答，答在试卷上无效。
3. 涂写部分、画图部分必须使用 2B 铅笔，书写部分必须使用黑色字迹签字笔。

第一部分 选择题

一、单项选择题：本大题共 15 小题，每小题 1 分，共 15 分。在每小题列出的备选项中只有一项是最符合题目要求的，请将其选出。

1. 下列关于报纸编辑工作的说法中，不正确的是
 - A. 报纸编辑工作不是“剪刀加浆糊”，而是创造性劳动
 - B. 报纸编辑是根据编辑方针和报道意图对新闻素材再挖掘和再表现的过程
 - C. 报纸编辑的再创作可以随意地添加或修改事实
 - D. 编辑工作就是要使最有新闻价值的内容得到突出处理，更深入全面地报道事实
2. 下列职位中，不参与报纸的策划和组织新闻报道的是
 - A. 总编辑
 - B. 版面主编
 - C. 编务
 - D. 编辑部主任
3. 记者在体验式报道中需注意的行为规范是
 - A. 记者必须较好地实现被采访对象的角色转换
 - B. 体验越深，越可以情感化写作
 - C. 角色代入，可忘记自己的记者身份
 - D. 避免用被采访对象的视角报道

4. 专题报道的组合艺术中，不断从新角度反映新闻过程的发展及其在社会上引起的反响的是
 - A. 版面组合
 - B. 追踪组合
 - C. 系列组合
 - D. 相关组合
5. 新华社为纪念国庆 50 周年而开设的专栏《身边小事看变化》属于
 - A. 新闻专栏
 - B. 服务专栏
 - C. 评论专栏
 - D. 科学专栏
6. 对于报纸编辑而言，选择头版头条首先要考虑的是
 - A. 新闻性和社会效果
 - B. 报道重点和报道平衡
 - C. 政治性和舆论导向
 - D. 版面空间和版面语言
7. 关于线条在版面上的作用，下列说法中不正确的是
 - A. 体现情感
 - B. 调控报道
 - C. 显示重要
 - D. 美化版面
8. 检查大样是报纸编辑工作的最后一个环节，要集中检查
 - A. 稿件的文字
 - B. 稿件的标点符号
 - C. 稿件篇幅
 - D. 标题、图片和版面设计
9. 下列关于“编者按”的说法中，不正确的是
 - A. 又称按语
 - B. 不落俗套，展示新境界新内容
 - C. 一般放在新闻或文章的前面，也可放在文中或文后
 - D. 对所发表的新闻或文章进行提示、评论、阐述和补充
10. 对于一些牵涉问题比较复杂的重要稿件，通常要做比较大的修改，可以采用的修改方式是
 - A. 请有关专家修改
 - B. 作者与编者的互动修改
 - C. 编辑直接动手修改
 - D. 资料员、作者、编者三者互动，修改完成
11. 编辑在修改稿件过程中，将那些主题相同、内容相似，但反映范围和角度有所不同的两篇以上的稿件，组合成一篇具有更新意义的稿件的修改方法是
 - A. 综合
 - B. 增补
 - C. 压缩
 - D. 分篇
12. 新闻标题的核心部分是
 - A. 引题
 - B. 辅题
 - C. 主题
 - D. 副题

13. 新闻照片的标题一般可分为
A. 抒情式标题和评点式标题 B. 写实性标题和写意性标题
C. 描述性标题和概括性标题 D. 主标题和副标题
14. 下列关于营造版面“视觉接触中心”的注意事项中，不正确的是
A. 放一张大照片是营造视觉中心的常用手法
B. 视觉中心一般可以有两个以上，传达多个信息
C. 版面上的文字不宜作特别强化的处理
D. 版面上的其他照片应使用相对较小的尺寸
15. 下列关于西方报纸标题制作特点的说法中，正确的是
A. 字数多而详细 B. 标题用过去时
C. 假设读者对所报道的新闻一无所知 D. 标题一般不分行排列
- 二、多项选择题：本大题共 10 小题，每小题 1 分，共 10 分。在每小题列出的备选项中至少有两项是符合题目要求的，请将其选出，错选、多选或少选均无分。
16. 专题报道中常见的题材包括
A. 重大成就的专题报道 B. 重大事件的专题报道
C. 舆论监督的专题报道 D. 时事形势的专题报道
E. 服务性的专题报道
17. 下列关于服务类专版的说法中，正确的有
A. 最突出的特点是为读者提供信息服务
B. 基本要求是真实、正确、全面、具体
C. 应具有一定的新闻性
D. 常常在媒体中发挥灵魂和旗帜的作用
E. 必须向读者提供丰富多彩的新闻内容
18. 要闻版和其他版选稿的共同要求有
A. 材料真实可信 B. 遵守社会规范
C. 具有新闻价值 D. 符合报纸特点
E. 适应读者需要
19. 版面空间包括的主要因素有
A. 区域 B. 报头
C. 形状 D. 距离
E. 面积
20. 报纸版面基本类型包括
A. 对称式 B. 齐列式
C. 交叉式 D. 纵横分割式
E. 纵横集纳式
21. 报纸上稿件配合的主要形式有
A. 配评论 B. 配诗歌
C. 配资料 D. 配视频
E. 配图片
22. 新闻稿件结构的调整要遵循的原则包括
A. 表述的趣味性 B. 主题的决定性
C. 段落的单一性 D. 意思的连贯性
E. 不伤害原意
23. 现代标题出现于 20 世纪初期，其主要表现包括
A. 标题的版面排列形式发生变化 B. 标题的字增大
C. 出现多行题 D. 标题确定性增强
E. 标题评价新闻内容
24. 对争议照片正确的处理方式包括
A. 将争议照片放在头版位置，引起讨论
B. 对照片进行适度的后期处理
C. 对照片作出更多的解释说明
D. 对照片进行合适的版面配置
E. 禁止使用争议照片
25. 软新闻的编辑应注意的事项包括
A. 不可按硬新闻消息那样从后往前删改
B. 要小心保护作者的写作风格
C. 要令文章层次清晰，便于阅读
D. 要重视事实核查
E. 讲究文学性

第二部分 非选择题

三、名词解释题：本大题共 5 小题，每小题 3 分，共 15 分。

26. 采编分离

27. 报纸编辑的信息能力

28. 报眉

29. 假头条

30. 硬新闻

四、简答题：本大题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分。

31. 21 世纪的报纸编辑环境有哪些特点？

32. 突发事件报道策划应把握哪些基本原则？

33. 在编排第一版时，如果稿件数量与版面容量产生矛盾，有哪些解决办法？

34. 新闻照片运用的基本原则是什么？

五、辨析题：本大题共 2 小题，每小题 5 分，共 10 分。

35. 请说明下列稿件是否适宜在当地青年报刊登。

第一批“00 后”已陆续步入社会，如今，年终奖等春节传统话题也开始围绕他们展开。

在今年生日的前一天，新欣科技公司陈悦领到了工资和年终奖。这位 23 岁的职场新人在社交媒体上发帖表示，“可以美滋滋过年咯”。

另一位“00 后”王宇也收到了所在公司发的年终奖。去年刚毕业走上工作岗位的他，领到了一份五位数的年终奖。对此，他感到很满足。

实际上，不少初涉职场的“00 后”已领到他们的第一次年终奖，对于怎么花年终奖，他们也有较为清晰的规划。陈悦已为自己购入心仪已久的包，在她看来，“自己赚钱买想要的东西，真的会很开心”。她还表示，“要存储有度，偶尔满足自己的喜欢就好。2023 年继续努力！”

具有金融类专业背景的王宇，把年终奖主要使用在理财投资方面，剩余部分用于给家人置办年货以及为父母买新衣服。“小时候过年都是爸爸妈妈给我买新衣服，长大我给他们买，心里也很高兴。”他说。

在本市顺坝村，“00 后”小伙张明免费为村里的 24 户村民采购血氧仪、N95 口罩和抗原。张明表示村里老人不会网购，返乡时便给农村老人和留守儿童购置了这三件套，免费发放给村民们使用。

36. 下列稿件中是否存在明显的差错，请予以说明。

本报 6 月 15 日讯 9 月本市汽车牌照拍卖结果在今天上午出炉，合计拍卖总数 17194 辆，参加拍卖人数 171009 人，比上月减少 2859 人。拍卖最低成交价 91700 元，平均成交价为 91786 元，比上个月的 91946 元减少了 140 元。

六、制作标题：本大题共 2 小题，每小题 6 分，共 12 分。

37. 给下列新闻制作单一式标题。

本报南宁 7 月 21 日电 7 月 20 日，广西广电局采用云直播的方式在南宁举行广西广播电视台光缆全区行政村“村村通”发布仪式，通过在主会场广西广播电视台安全播出监管指挥调度中心现场连线梧州市藤县塘步镇禤洲村村委会，工程建设人员现场操作开通禤洲广电光缆信号，正式宣告广西所有行政村实现了广播电视光缆“村村通”。这有利于将党和政府的声音传到千家万户，为支撑网络扶贫奠定坚实基础。

自 2019 年 4 月“壮美广西·智慧广电”工程启动至今，广西累计投入约 18 亿元建设农村广播电视台网络基础设施，联通了 14335 个行政村和 5.29 万个 35 户以上自然村，新建光缆线路总长 6.48 万公里，将行政村的联网率从 2018 年底的 49%，提高至现在的 100%，广西广播电视台建设发展取得历史性突破。

38. 给下列新闻制作复合式标题。

据新华社北京 7 月 21 日电 记者从公安部获悉，近日，经党中央批准、国务院批复，自 2021 年起，将每年 1 月 10 日设立为“中国人民警察节”。这是在国家层面专门为人民警察队伍设立的节日，是对人民警察队伍为党和人民利益英勇奋斗的充分肯定。

人民警察队伍是一支有着光荣传统和优良作风的队伍，也是和平年代牺牲最多、奉献最大的队伍。新中国成立以来，全国仅公安机关人民警察队伍就有 1.4 万余名民警英勇牺牲，10 余万名民警负伤，3700 余名民警被评为烈士。在今年上半年疫情防控和维护安全稳定工作中，共有 169 名公安民警因公牺牲。

据了解，1986 年 1 月 10 日，广东省广州市公安局率先建立我国第一个 110 报警服务台。近年来，每年 1 月 10 日公安部及各地公安机关都组织开展多种形式的“110 宣传日”活动，这一日期具有极高的社会知晓度和群众认可度。将这一日期确立为“中国人民警察节”体现了鲜明的政治性、广泛的人民性和警察职业的标志性。

七、配置评论：本大题共 1 小题，共 18 分。

39. 请为下列新闻配置一篇 200~250 字的编后（要有题目）。

社区为老服务新事

上午 9 点，推开市民驿站二楼日间照料中心的门，歌声飘然而至。陈可明神情陶醉，正指挥几位老人排演。一旁，李为梅举着手机，为他们拍照留念。

去年，陈可明罹患阿尔茨海默病。儿女不在身边，李为梅一人照顾老伴。“得亏有这市民驿站，不然真熬不住。”李为梅说。得知市民驿站开设了日间照料中心，老两口几乎每天都来。早上 8 点半来，下午 4 点离开，有护理员全程带着做手指操、

表演节目，老陈还在合唱队里当起了指挥。

老伴有人照护，李为梅也有了空闲时间，跟着几个老姐妹跳起了扇子舞。

在虹口区，市民驿站赢得了众多老年人点赞。“现在每个街道都至少建有3到4个市民驿站，为老年人提供日托、助餐、助洁、助医等服务。”虹口区养老服务发展中心主任介绍，各街道把最大的市民驿站作为枢纽式的“社区综合为老服务中心”，形成15分钟社区养老服务圈。

“现在我们街道有12个社区助餐点。不管从街道的哪个小区出发，10分钟内就能吃上热乎饭。”没法出门的时候，李为梅会申请上门送餐。

嘉兴路街道着力推进为老服务精细化。“以市民驿站嘉兴路街道第一分站为例，驿站的诊所增加了多个中医养生项目；日托所增加了热疗床、智慧养老设备。”街道负责人说，“贯彻落实党的二十大报告提出的‘推动实现全体老年人享有基本养老服务’要求，我们将优化服务供给，分类提供养老保障、生活照料、康复照护、社会救助等适宜服务。”

下午，72岁的周平峰在市民驿站旁的和平公园内快走2公里。一圈下来，他直奔公园西侧的室外智能体测仪，根据提示音熟练操作。不一会儿，身高体重、静态心率等指标已测出。

前不久，一些老年人向嘉兴路街道办事处反映：“在公园里锻炼完，能不能有个仪器检测一下身体情况？”一套多功能室外智能体测仪定价10多万元，还要协调公园提供安装空间，单凭嘉兴路街道的力量，解决难度大。

嘉兴路街道着力推进党群服务阵地融合发展，统筹协调驻区单位、“两新”组织、志愿者等力量和资源，共同为辖区群众解难题。最终，区绿化市容局、区体育局、街道办事处等单位党组织共同发力，促成室外智能体测仪落户和平公园，并由志愿者队伍负责日常维护。

开展互助养老，是嘉兴路街道健全老年人关爱服务体系的又一举措。嘉兴路街道推出“老伙伴计划”，由228位低龄健康老人结对上千位有需求的老人，通过上门探访、情感支持和参与社区活动等形式开展互助服务。

市民孙东娣与5位高龄老人结对，每天都要挨家挨户走一趟，帮着做些力所能及的事。“党的二十大报告提出‘建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体’。我是有52年党龄的老党员，也要出一份力。”孙东娣说，现在提供互助服务，等自己高龄时也能享受这种服务，“我觉得这也体现了人人有责、人人尽责、人人享有。”